

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ БАНКОВ

ЛОСКУТОВ АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ

студент ФГБОУ ВО "Поволжский государственный технологический университет", Йошкар-Ола, Россия

Email: AlexLS07@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассмотрены основные этапы и развития международных банков. Дана оценка необходимости развития основной стратегии банков по глобализации финансовых структур. Сделан вывод о необходимости развития международных банков в современной глобальной экономике.

Ключевые слова: международные банки, банковская система, денежные средства, финансы, капитал.

ORIGINS AND DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL BANKS

ALEXANDER LOSKUTOV

student of Volga state technological University, Yoshkar-Ola, Russia

Email: AlexLS07@mail.ru

ABSTRACT

This article discusses the main stages and development of international banks. An assessment is given of the need to develop the basic strategy of banks for the globalization of financial structures. The conclusion is drawn on the need to develop international banks in the modern global economy.

Keywords: international banks, banking system, cash, finance, capital.

Мы живём в эпоху, когда глобализация мира происходит ежедневно, транснациональные корпорации занимают практически все лидирующие места во всех авторитетных ежегодных рейтингах богатейших компаний мира. Безусловно, и банковскую сферу это

не могло не коснуться. С момента возникновения банковского дела, с каждым годом функции и полномочия банков возрастали в геометрической прогрессии, от простого обмена монет до такого функционала, которых мы знаем сейчас. Выход экономики разных

стран за пределы границ государств и укрепление экономических связей между ними, неминуемо привели к развитию международных отношений банков.

Рост объема производства в промышленности, расширение своего рыночного сегмента, наращивание промышленного капитала, все это привело к росту количества банков. Вслед за промышленными гигантами банки преодолевают национальные границы и становятся транснациональными.

По истечении времени международный капитал стал самостоятельным субъектом, который выполняет важную функцию в мировой экономике. Став свободным от бдительного контроля национальных государств, практически выйдя из-под их юрисдикции, межнациональный капитал в процессе длительной экономической эволюции создал финансовые институты - международные банки.

Согласно сведениям историков, первая компания, у которой можно было купить акции, была англо-голландская "Ост-Индская компания". Они торговались на Лондонской и Амстердамской биржах. Появление бирж охватило всю планету, в Соединённых Штатах Америки первые биржи появились в 1752 году, в Российской Империи в 1703 году. Стали появляться первые инвестиционные фонды в Бельгии в 1822 году, в Швейцарии в 1849 году, в Британской Империи в 1868 году, во Франции в 1952 году.

Появление первого взаимного фонда в США относится к 1924

году. Но во всех странах инвестиционные фонды начинают серьезно развиваться только после Второй мировой войны, постепенно составляя конкуренцию крупным банкам и иным финансовым институтам.

В начале 2000-х гг. появился новый тренд в развитии мировой финансовой структуры - это постоянный и быстрый рост фондовых рынков, как национальных, так и международных. Это оказало большое влияние на стратегию деятельности транснациональных банков. В 1990-2005 гг. капитализация мирового рынка акций увеличилась в 4,6 раза, ёмкость рынка долговых ценных бумаг - в 3,6, а объем биржевого рынка производных финансовых инструментов - в 25,3 раза.

Мировая система коммерческих банков имеет четырехслойную структуру.

1. Группа наднациональных банков- Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Международная финансовая корпорация (МФК) и Международная ассоциация развития (МАР), входящие в группу Всемирного банка.

2. Центральные банки государств.

3. Глобальные транснациональные банки (ТНБ), основной игрок в деятельности международных банков, пример Bank of America (BoFA). У транснациональных банков довольно длинная история. В целом можно выделить четыре этапа

формирования и эволюции транснациональных банков.

•Первый этап: Появление и развитие ТНБ, первая половина XIX в. до Первой мировой войны.

•Второй этап: Стагнация, из-за политической нестабильности, с начала Первой мировой войны до конца Второй мировой войны.

•Третий этап: Постепенное восстановление ТНБ, относится к 1950-1980 гг.

•Четвертый этап: Бурный рост ТНБ, первая половина 1990-х гг. до сегодняшнего дня.

4. Филиалы ТНБ и аффилированные структуры.

Можно выделить пять основных факторов транснационализации банковского сектора.

1. Рост глобализации мировой экономики и мирового финансового рынка.
2. Прогресс информационных и телекоммуникационных технологий.
3. Либерализация международного движения капитала.
4. Ускоренное развитие фондового рынка.
5. Быстрый рост национальных экономик и финансовых рынков ведущих развивающихся стран.

Мировыми центрами банковской системы становятся несколько финансовых столиц: Нью-Йорк, Лондон, Токио, Гонконг, Цюрих, Сингапур, Люксембург, Франкфурт-на-Майне, Мумбаи, Париж и другие. Тринадцать крупнейших мировых финансовых центров охватывают около 1000

отделений и филиалов крупнейших транснациональных банков, они создают единый мировой банковский механизм. Он работает и обслуживает операции двадцать четыре часа в сутки, при помощи созданных электронных сетей связи, таких как SWIFT, Global Costadien и др., регулируя поток движения мировых финансовых потоков.

Международная банковская деятельность в силу нестабильности мирового финансового рынка в целом нуждается в наднациональном регулировании. Регулирует международную деятельность банков Базельский комитет по банковскому надзору, функционирующий в рамках Банка международных расчетов (БМР), расположенного в Базеле (Швейцария).

Международные банки оказывают клиентам разнообразные услуги, такие как: сделки на фондовых биржах, операции с заграничной валютой, сделки с векселями, чеками и банковскими акцептами.

Международные банки стали одними из значимых инструментов в экономических отношениях. Международные связи коммерческих банков создали подобие кровеносной системы человека, финансовые операции стали доступны по всему миру в кратчайшие сроки. Роль международных банков невозможно переоценить, и их важность и статус с каждым годом, будут более значимыми.

ЛИТЕРАТУРА

1. Буглай В.Б., Ливенцев К.К. Международные экономические отношения / Под ред. проф. Е. Ливенцева. - М.: ИНФРА-М, 2013.380с.
2. Гладков И.С. Мировая экономика и международные экономические отношения: учеб. пособие. - М.: Дашков и К, 2014.400с.
3. Реутова Е.А., Родионова Е.В. Мировые финансовые центры: задачи, виды, возможности развития в России // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2016. Т. 26. С. 1001-1005.

REFERENCES

1. Buglai V.B., Liventsev K.K. International Economic Relations / Ed. Prof. E. E. Liventseva. - M.: INFRA-M, 2013.380s.
2. Gladkov I.S. World Economy and International Economic Relations: Textbook. allowance. - M.: Dashkov and K, 2014.400s.
3. Reutova E.A., Rodionova E.V. World financial centers: tasks, types, development opportunities in Russia // Scientific and methodological electronic journal "Concept". 2016.Vol. 26. S. 1001-1005.